

关注中高考

今年海南中考报名135931人、高考报名74096人

本报海口4月24日讯(记者张婉菁)4月24日上午,海南日报记者从2024年海南省中考工作新闻通气会上获悉,2024年我省中考报名人数135931人、高考报名人数74096人。

今年我省中考报名政策保持稳定。2023年12月启动中考报名以来,具有我省初中学籍的应届毕业生、往届生、外回考生(我省户籍、外省学籍的初中毕业生)和户籍学籍均不在我省的高层次人才子女,可分别根据不同的政策要求在我省报名参加中考。

截至今年3月25日,我省中考

报名工作已完成,报名人数135931人,比去年增加5447人。其中,本省初中学校应届毕业生129909人,往届毕业生5032人,应届外回考生980人,户籍和学籍均不在我省的应届高层次人才子女10人。

自2023年11月16日启动高考报名以来,具有我省户籍的高中阶段、往届毕业生或在我省就读的外省户籍务工人员随迁子女可以报名,其中考生户籍、学籍等条件符合我省高考报名政策的,不受报考批次限制。

截至今年3月31日,我省高考报名、体检和资格审查工作基本结束,报名人数74096人,比去年增加

4027人。各类生源占比与去年基本相当,其中应届高中毕业生67507人,往届高中毕业生5074人,中职生1515人;按考生户籍统计,本省户籍考生70937人(其中按引进高层次人才子女条件报名的考生8人),外省户籍务工人员随迁子女(即“异地高考”)考生3159人。需要说明的是,本届应届高中毕业生在高一入学时有68765人,因休学复读、退学留级、转入转出、中途出国等原因共计减少1258人。

接下来,我省将强化部门协同,加强考试环境综合整治,严格考试组织管理,加强考试安全工作,继续采

取考点集中保管手机、配备智能安检门实施“2+1+X”安检、全面安装无线电信号(含5G)屏蔽设备等“五位一体”安全措施,试点开展AI人工智能巡查巡考措施,坚决防范和打击各类考试违规舞弊行为,进一步加强考生诚信教育,优化考务工作人员选聘、培训和考核等工作。同时,加强治安出行、食宿卫生、防暑降温等方面的服务保障,为残障考生等特殊困难群体提供合理便利,努力营造温馨、舒适的考试环境。

为加强对中高考招生政策解读和填报志愿指导,省教育厅、省考试局将结合中高考考试录取等时间节点,

通过新闻发布、官网官微、热线电话等多种方式,及时通报中高考相关工作情况,解读相关政策举措,切实回应社会关切。比如,通过省考试局官网、官微及时推送中高考政策和资讯,组织高校招生咨询会,开设高考、中考直通车电视专栏,开设“海南考试招生服务面对面”直播间,优化“云上看考场”服务,上线AI人工智能问答平台,出版志愿填报指南和录取数据统计书籍,开放填报志愿辅助系统等,为考生提供充分便利服务。中高考招生咨询热线电话也将开通,为考生答疑解惑,努力使考生考前安心、考中暖心、考后放心。

实施“国标省考”艺考综合改革第一年
海南高校艺术类、体育类和中招体育考试稳妥实施

本报海口4月24日讯(记者张婉菁)4月24日上午,海南日报记者从2024年海南省中高考工作新闻通气会上获悉,今年是我省实施“国标省考”艺考综合改革的第一年,我省稳妥实施高校艺术类、体育类和中招体育考试,保障考试安全和公平公正。

省考试局有关负责人介绍,为保障改革平稳顺利,该局充分考虑我省艺术类考生实际情况,邀请专家参与、广泛征求意见,妥善制定工作方案、考试说明和评分标准,并分批分面向各中学相关学科教师、教研员和考生开展多轮次宣传解读。考务实施过程中,全面启用标准化考场、稳健推进“考评分离”、逐步扩大省外评委比例、严格管理评分评卷等举措,实现了省考专业类别全覆盖,切实保障了艺术类考试招生公平公正。

目前,2024年普通高校体育类专业招生考试、体育类单招文化课等两项招生考试已顺利完成。中招体育考试必考项目已测试完毕,选考项

目正在进行,预计5月上旬全部市县结束考试。今年中招体育科目分值和项目“双增加”,其中分值由50分增加到60分,选考项目由2个增加到5个。

为保障体育考试安全和公平公正,省考试局印发考试实施办法、应急预案和安全专项工作方案,制作中招体育新增选考项目示范说明视频,加强考务培训和安全教育,指导各市县和各考点标准化、规范化实施考务工作;全面应用电子计时、计数、测距、计分措施和信息化考务系统实施考试,部分项目测试还引入AI人工智能技术辅助裁判,使用计算机现场打印公示考试成绩。

在协调做好考场安保、医疗救护和考生交通、食宿等服务的同时,针对部分中考考生家长反映的选考游泳的女生因生理期备考带来的问题,我省及时指导相关市县灵活安排此类考生游泳测试时间,在规则允许的范围内为考生提供合理化便利,尊重和保障考生权益。

海南严密组织2024年中高考报名工作
强化资格审查,防范“中高考移民”“空挂学籍”等行为

本报海口4月24日讯(记者张婉菁)今年,我省继续严格落实中高考报名政策有关规定,加强报名资格审查,坚决防范和打击“中高考移民”“空挂学籍”等违规行为。这是海南日报记者从4月24日召开的2024年海南省中高考工作新闻通气会上获悉的。

今年我省进一步完善联防联控工作机制,各级教育部门会同统战、公安、卫健等部门,共同开展考生报名和加分等资格审查工作,实行“谁主管、谁审查、谁确认、谁负责”的责任制度,确保部门职责落实。

结合信息技术和传统手段,有关部门采取大数据筛查匹配、实地入校进班点名等方式,精准掌握考生的户籍、学籍、实际就读和进出岛轨迹等考试报名相关信息,确保报名资格审查结论准确无误。

为加强信息公开,我省还督促和指导各地各校在学校、班级将考生报名和加分资格等信息进行分级分类公示。同时,组织各级教育部

门采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场的“四不两直”方式开展学籍专项检查,坚决防范和打击“中高考移民”“空挂学籍”“学籍造假”等行为,切实维护广大考生合法权益。

省考试局有关负责人介绍,今年我省进一步细化落实中考报名资格审查和普通高中招生范围的有关政策。

签署报考承诺。制定承诺书,要求外回考生本人及监护人签名承诺未在学籍地报名参加中考,作为报名必备材料提交审查,强化考生诚信报考意识。

增设报名类型。在往年划分应届生和往届生两种报名类型的基础上,增设外回考生和户籍学籍均不在我省的高层次人才子女报名类型。这两类新增类型考生单列计划录取,不在2024年“省一级学校”和合作办学学校的指标到校生、统招招生、自主招生等计划的招录范围

之内。

细化就读特征。对于具有我省初中学籍的应届毕业生,进一步设置了四类不同学籍和就读年限特征:初中阶段不在同一校就读;本市县学校九年级有学籍且在九年级读满一年;本市县学校有三年初中学籍且就读满三年;本省学校九年级有学籍且在九年级读满一年(九年级省内跨市县转学)。

目前,中考考生的学籍和就读年限审核工作仍在进行,我省将督促各市县教育部门和学校在5月20日前对审核结果进行公示,严查“学籍分离”“空挂学籍”和弄虚作假等行为。

我省将尽快制定《2024年普通高校招生录取实施办法》并向社会公开,尽快研究出台2024年中招有关政策措施,进一步优化普通高中招生范围、招生批次设置和自主招生等规则,进一步增加普通高中招生计划数,做好相关政策的宣传、解读工作,妥善回应群众关切。

海口今起为20—40岁
人群免费接种乙肝疫苗

本报海口4月24日讯(记者刁霖)海南日报海口4月24日从海口市卫健委获悉,25日起,海口将为20—40岁人群免费接种乙肝疫苗。

乙型肝炎病毒是由乙型肝炎病毒引起的严重危害人类健康的疾病。本次免费接种乙肝疫苗的目标人群为全市未接种乙肝疫苗或无乙肝保护性抗体20—40岁人群(1984年1月1日—2004年12月31日)。但需要注意的是,有疫苗接种禁忌证的人群原则上不列入接种范围。

对本项目接种对象,乙肝疫苗采用“0—1—6”3剂次免疫程序,即第1剂次与第2剂次接种间隔不小于1个月,第2剂次与第3剂次接种间隔不小于5个月;11月底前完成3剂次全程免疫。

符合条件的市民可通过选择以下就近的接种单位进行咨询、接种。接种时请携带有效身份证件(身份证、户口本或护照等)以便核实身份信息。

20—40岁人群免费接种乙肝疫苗是2024年省级民生实事项目。接种乙肝疫苗是预防乙肝最有效、安全、经济的健康投资,是保障人民健康的关键一环,不仅可以保护95%以上的人群不受乙肝病毒的威胁,还可以降低85%—95%与乙肝病毒相关的死亡率。

我省新就业形态就业人员
职业伤害保障工伤预防项目启动

本报海口4月24日讯(记者易宗平)4月24日,2024年海南省新就业形态就业人员职业伤害保障工伤预防项目启动会暨培训会海口举办。接下来,我省还将采取“线上+线下”方式开展相关宣传和培训。

此次活动以“护航‘新职’、筑牢‘安全墙’”为主题,培训内容包括交通安全普法、工伤保险知识等,邀请了美团、饿了么、曹操、达达、闪送、货拉拉、快狗打车等新就业形态平台企业相关人员参加。

课上,海口市公安局交警支队有关负责人以实际案例分析骑行时接打电话、逆行、闯红灯、不正确佩戴头盔等违法行为的危害,叮嘱新就业形态就业人员在行车路上杜绝侥幸心理,一定要把生命安全放在首位;社保行政部门对新就业形态就业人员职业伤害确认与劳动能力鉴定进行了讲解。

省人社厅有关负责人表示,下一步,我省将采取“线上+线下”方式开展相关宣传和培训,提升全省新就业形态就业人员工伤预防意识。

琼中推出“琼中主播”
劳务品牌
首期培训电商主播100余人

本报琼中4月24日电(记者刘守明 通讯员陈欢欢)海南日报记者从4月24日从琼中黎族苗族自治县就业服务中心获悉,该县新推出“琼中主播”特色技能人才劳务品牌,目前已开展了第1期初级技能培训班,参训学员超过100人。

据悉,近年来,琼中构建“县、乡(镇)、村”三级物流体系,成立琼中县电子商务公共服务中心,打造“琼中好物”区域公共品牌,构建“本土‘网红’+专业团队”的孵化体系,推动农村电子商务产业的基础设施建设和配套服务不断完善,为电商主播创业就业奠定了良好的基础。

琼中就业服务中心有关负责人介绍称,2024年,该县将大力培育具有地方特色的“琼中主播”,对零基础学员开展短视频拍摄与剪辑、直播运营、直播带货演练等内容培训,让学员更快地掌握短视频制作、直播带货和电商营销技能,以自主创业带动就业;并进一步将创业素人打造成“琼中主播”劳务带头人,带动琼中特色农产品“走”出去、销出去,让农民增收致富。

在初级技能培训班中,学员初步学习了个人品牌塑造、直播话术编写与运用等多个方面的内容,掌握了基础的直播带货和电商营销技能。下一步,琼中就业服务中心将不断扩大技能培训规模,陆续举办“琼中主播”中高级及高级技能培训班,抓实技能培训,提升品牌质量,逐步把“琼中主播”劳务品牌打造成带动县内劳动力转移就业和增收致富的“金名片”。

三亚52家单位
火灾隐患排查整改完毕

本报三亚4月24日电(记者良子 通讯员莫文彬)4月24日,三亚市集中公示前期曝光的102家单位火灾隐患整改情况,接受社会舆论监督。其中,52家单位已整改完毕。

据悉,在火灾隐患整治行动中,三亚消防深入前期火灾隐患曝光场所开展回访检查,提供消防安全指导服务,跟踪督查隐患整改进度。在相关单位共同努力下,整改情况取得了良好的成效。其中,三亚中泰投资有限公司三亚湾路假日酒店、三亚马兰花假日酒店有限公司、三亚市鹿城购物城、三亚果香四季生态开发有限公司、碧桂园生活服务集团股份有限公司三亚分公司(碧桂园三亚郡领海)、三亚吉阳花筑复禾花开放旅酒店、三亚崖城何姐饭店、三亚鲸世界旅游服务有限公司、三亚海棠湾声浪旅租等52家单位已整改完毕。三亚消防将继续督促各单位积极落实消防安全主体责任,及时整改消除火灾隐患,确保全市消防安全形势持续稳定。

图片故事



放生前 为鲸体检

4月24日,在三亚海棠湾海洋生物保育中心户外水域,工作人员和潜水志愿者们将国家二级保护动物领航鲸“海棠”送入医疗池中进行医疗体检。“海棠”迎来放生前的“大考”。政府有关主管部门及专家将对具体体检结果及恢复情况进行“考核”评估,若达到放生标准,将于5月组织放生。

今年1月“海棠”在三亚海棠湾的沙滩搁浅被发现,经过112天的救治,“海棠”体长由360厘米长到了370厘米,脑围也由190厘米长到了200厘米。

- ①工作人员合力将“海棠”送入医疗池。
- ②工作人员对“海棠”进行抽血。
- ③“海棠”体检后,在医疗池中“撒欢”。

(本栏图片均由本报记者 王程龙 摄)

海口市妇幼保健院推出“床边结算”服务
向病区护士站提供押金票即可办理出院结算

海口开展生活垃圾分类主题宣传活动

本报海口4月24日讯(记者王赫)4月24日,以“践行新时尚 分类志愿行”为主题的海口生活垃圾分类主题宣传活动走进海口万绿园,丰富多彩的活动吸引了众多市民、游客参与。

记者在活动现场看到,工作人员热情地向过往群众发放垃圾分类宣传资料。现场设置的转盘问答、飞行棋、模拟打牌分类等游戏,也让广大市民、游客在欢快的氛围中,了解更多垃圾分类知识。

海口市垃圾分类事务中心负责人介绍,为持续加强生活垃圾分类宣传,推动垃圾分类工作提质增效,今年海口市已开展上百次垃圾分类活动。

妇幼保健院在十四届海口市委第六轮巡察第三巡察组(以下简称巡察组)指导下推出的便民举措。海南日报记者了解到,过去,患者办理出院,需要到护士站打印住院清单,由医生出具出院小结和病历,然后患者再到医保办、收费处等进行缴费,不但需要在各楼层之间来回跑,在不同窗口还有可能排队。如果是带着孩子,则更加不便。

民生无小事,事事总关情。在巡察过程中,海口市委第三巡察组坚持以人民为中心的理念,多次和海口市

妇幼保健院组织床边医改、立行立改调度会,列出共性问题清单,将存在问题进行梳理并作出说明。尤其是当巡察组了解到出院结算这一问题并现场查看核实情况后,通过压紧压实床边医改、立行立改责任,与该院党委一起研究探讨、解决问题。在巡察组指导下,海口市妇幼保健院积极采取措施开通“床边结算”服务,解决群众“就医排队”的问题。

为打通服务患者“最后一公里”,海口市妇幼保健院依托“互联网+医疗”手段,通过自主研发升级

信息系统,简化就医流程,将病区护士站打造成结算窗口,将“患者去办”变为“护士来办”,患者在住院病房护士站就能“一站式”办理出院。患者或家属在医嘱出院当日,向所在病区护士站提供押金票即可由护士办理出院结算,住院期间未用完和报销后的费用也将原路返回支付账户。